

《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国：

为中国企业锻造新质竞争力持续赋能



习近平总书记深刻指出：“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。”这一重大论断，为企业指明了在百年变局中破浪前行的航向。当前，全球产业链加速重构，机遇与挑战并存。唯有深刻理解并牢牢把握新质生产力的核心要义，勇立其发展潮头，企业方能构筑坚实的竞争壁垒，赢得未来发展主动权。

传播和报道企业发展新质生产力是《中国企业报》义不容辞的责任和使命。自1988年创刊以来，《中国企业报》始终坚守“为企业和企业家服务”的初心。当新质生产力成为时代命题，我们不仅是记录者，更是推动者。2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时首提“新质生产力”战略方向后，《中国企业报》积极响应，率先策划并启动全国性新质生产力企业调研与标杆案例征集。2024年2月3日，我们在北京成功举办“催化新质生产力 推进高质量发展”主题论坛，并重磅发布两项里程碑成果：“2023年度中国企业新质生产力优秀案例”及全国首份《发展新质生产力倡议书》，以媒体担当凝聚企业界共识，吹响发展新质生产力的时代号角。以此为起点，《中国企业报》集团持续深化战略布局，常态化推动全国企业新质生产力专题调研与标杆挖掘，搭建系列新质生产力主题

论坛平台，持续为中国企业锻造新质竞争力提供战略赋能。

此次发布的《新质生产力调研成果》白皮书，正是我们不懈努力的又一重要成果。这是《中国企业报》调研团队历时10余月、走访全国20余省市提炼的发展新质生产力“中国方案”。我们记录的不仅是50家“标杆案例”的技术突破，更是中国企业将“实验室创新”转化为“车间生产力”的生动叙事。这份白皮书，将成为政府施策、企业对标、资本择木的“行动指南”。

发展新质生产力的关键在于企业的创新主体地位和核心作用。正如《中国企业报》在《发展新质生产力倡议书》中所呼吁的：企业要有“敢为人先的勇气”和“开拓进取的锐气”。本次会议正是对这一使命的实践深化——从朱宏任会长提到的企业家要争做新时代的重要践行者，到牛兴元主任提出的河北省将以最优政

策、最优惠的服务、最优良的环境为企业发展保驾护航，让大家在河北投资放心、创业安心、发展顺心；从刘大响院士揭示低空经济的技术跃迁，到朱少平教授剖析数字经济的赋能逻辑；从赵志国总工程师勾勒“人工智能+”的产业图谱，到桂贤博士破解科创企业资本困局。每一份洞见，都在印证一个真理：新质生产力不是空中楼阁，而是实体经济转型升级的筋骨血脉。

尤为可喜的是，此次论坛结出了丰硕的创新合作成果，开创性地实现了“三个融合”：一是产融融合。华福证券的“未盈利企业上市方案”，将为科创“种子”注入资本活水；二是区域融合。衡水桃城区以及河北省各地，以焕新营商环境承接京津冀产业溢出；三是国际融合。一系列签约合作将见证“一带一路”新质生产力协同发展新样本。

“十五五”宏伟蓝图已全面铺

展，新的征程就在眼前。贯穿这一历史进程的核心主线与根本要求，是坚定不移推进高质量发展。要实现更高质量、更有效率、更可持续的发展，关键在于培育和壮大“新质生产力”——以科技创新为引擎，驱动产业深度转型升级，为中国经济破浪前行注入核心动能，提供强大的战略支撑。发展新质生产力，是一场永无止境的奋斗。此次论坛既是对在座企业过往不凡成就的致敬与鸣谢，更是对大家面向未来、迎风搏浪、再攀高峰的热切期待。让我们以今日共识为起点，携手奔赴高质量发展的星辰大海，共同书写中国式现代化的壮丽产业篇章！

（本文根据吴昀国在2025企业新质生产力调研成果发布暨投资交流促进会上的致辞整理）



相关报道
请扫描二维码

《中国企业报》集团牵手合作伙伴共赢发展

8月9日，“2025企业新质生产力调研成果发布暨投资交流促进会”在北京举办。此次会议内容丰富、成果丰硕，会上举行了一系列重磅揭牌签约仪式。

在中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任，中国企业家联合会、中国企业家协会党委副书记邵红亚，《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国，河北省人民政府驻北京办事处党组成员、副主任牛兴元，河北省人民政府驻北京办事处协同发展处处长、河北省招商引资促进会会长骆亚洲，河北省招商引资促进会副会长、燕赵汇客厅（北京）文化发展有限公司总负责人张文礼等领导和嘉宾的共同见证下，河北省招商引资促进会产业合作正式启动。

同时，著名经济学家、全国人大财经委法案室原主任朱少平，中企数智技术应用研究院执行院长李海权，北京大学数据分析与运用技术国家工程实验室特聘研究员、数据安全与流通技术实验室主任徐克付，曙光集团副总裁蒋丹东，云图元睿（上海）科技有限公司董事长张文双共同为“中企数智技术应用研究院”成立揭牌。

此外，还举行了中科控股集团有限公司产业服务签约仪式、水汽能产业合作签约仪式。这些举措标志着理论探索向产业实践的坚实迈进。

（钟琪文）



河北省招商引资促进会产业合作启动仪式



中企数智技术应用研究院揭牌仪式



中科控股集团有限公司常务副总经理马璐（右）与《中国企业报》集团常务副总裁左振乾代表双方单位签约



中国电子节能技术协会副理事长黄国和（右）与《中国企业报》集团副总裁刘海洋代表双方单位签约

（上接第五版）此外，还举行了中科控股集团有限公司产业服务签约仪式、水汽能产业合作签约仪式。这些举措标志着理论探索向产业实践的坚实迈进。

尤其值得一提的是，《中国企业报》集团权威发布了《新质生产力调研成果》白皮书暨“新质生产力标杆案例”，为行业发展提供重

要参考。这份白皮书是《中国企业报》调研团队历时10余月、走访全国20余省市提炼的发展新质生产力“中国方案”，白皮书中记录的不仅是50家“标杆案例”的技术突破，更是中国企业将“实验室创新”转化为“车间生产力”的生动叙事。

最后，《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国在为本次思想盛宴

致闭幕词时表示，本次会议聚焦发展新质生产力这一推动高质量发展的核心动能，持续为中国企业锻造新质竞争力提供战略赋能。作为记录者与推动者，《中国企业报》集团持续深化专题调研，旨在成为政府施策、企业对标、资本择木的“行动指南”。与会专家从多个角度贡献洞见，印证新质生产力是实

体经济转型升级的筋骨血脉。论坛更结出丰硕创新合作成果，开创性实现“三个融合”：产融融合、区域融合、国际融合。展望未来，“十五五”征程已启，培育壮大以科技创新为引擎的新质生产力，为中国经济破浪前行注入核心动能，是永无止境的奋斗。让我们以今日共识为起点，携手奔赴高质量发展的星辰大海，共同书写中国式现代化的壮丽产业篇章。

大会闭幕之后，又举行了题为“新质生产力实践路径与投资机遇”，汇聚政企资三方核心力量的闭门深度对话会。40余位代表用1小时高密度思想交锋，完成了一场从战略到落地的“接力赛”。